

# 暑期去旅游 绕开这些坑

时下，正值暑期旅游旺季，不少市民打算来一趟旅行。连日来，多个社区根据居民遇到的实际案例提醒，大家在报团出游时，应多个心眼，不要轻信低价游、口头承诺等，对此律师也支招遇到类似情形，如何合法维权。

## 费用问仔细

家住尚景佳园小区的李女士，准备带孩子去甘肃、青海游玩，在网络直播间挑选了一款旅游产品。

直播间里，主播推荐“青甘大环线”这条线路，能游览两省份的主要景点，7天6晚的费用成人每位3399元（不包括往返大交通），儿童仅1250元。这个价格比线下旅行社要低，并且会额外赠送飞天写真、骆驼骑行、越野摩托车冲浪等特色福利。

李女士动了心，马上联系直播间客服下了单。然而，当她支付完一家三口的费用后，客服打来电话，说孩子需要补交住宿费、景区门票费，家长每人要补交300元的旺季加价。李女士很生气，这样算下来的总价，与直播间里宣称的相差甚远。当即，她申请退了钱，计划去线下旅行社报团。

得知李女士遇到的情况后，7月20日，河南街社区在网格群发出游玩提醒：选择旅行产品时，一定要问清楚费用明细，最好具体到往返大交通、住宿、景点小交通、餐饮等，并将其写入合同，以免出现临时加价的情况。

## 交警、医院、财险三方共建

## 我市首条高效生命救援通道开通

本报讯（记者 刘涛）7月30日，太原市公安局交通警察支队、北大医院太原医院（太原市中心医院）与中国人寿财险太原市中心支公司签署“三方协议”，我市首条“交通事故重伤员无差别急救绿色通道”在北大医院太原医院开通。此次合作将最大限度打破部门壁垒、缩短救援时间，构建起一条高效的生命救援通道。

太原市交警支队与北大医院太原医院、人寿财险公司构建常态

化的信息共享与联动协助平台，通过信息化手段，实现事故信息实时传递，确保各方第一时间响应。北大医院太原医院作为山西省道路交通事故重伤员无差别急救绿色通道定点医院（A级），全年全天候提供交通事故重伤员急救服务，设专人负责道路交通事故重伤员无差别急救绿色通道的对接和协调工作，凡符合交通事故重伤员属于山西省道路交通事故社会救助基金救助情形的，在北大医院太原医

院一律先行诊治用药，不再向当事人收取自抢救之时起7日内的医疗费用。人寿财险太原公司在北大医院太原医院设立救助服务站对接急诊，依据“山西省道路交通事故社会救助基金垫付通知书”，为交通事故伤员提供“预担保”服务。

此次签约，旨在共同推动“交通事故重伤员无差别急救绿色通道”建设，提升我省交通事故伤员抢救效率，共同构筑道路交通事故应急救援体系，推动平安山西建设。

## 做好家电防潮除湿

本报讯（记者 于健）近日，天气持续高温，降雨也明显增多，为确保家电在这种复杂天气条件下安全运行，7月23日，太原供电公司变电运维中心建议市民做好家电排湿工作。

据了解，高温天气下，家电长时间运行会产生大量热量，而降雨带来的高湿度环境，又让家电极易

受潮。当电器内部积聚过多水汽，可能导致绝缘性能下降，不仅影响家电的正常使用寿命，严重时还可能引发短路、漏电等安全事故，对家庭财产和人身安全构成威胁。

工作人员传授家电除湿小技巧：电视机可每天开机半小时，利用工作时产生的热量驱散内部潮气，并且要放置在通风良好的位

置；电脑在不使用时，最好用专用电脑罩套上，防止受潮；厨房电器应与墙壁保持10厘米距离，顶部预留5厘米空隙，避免墙壁返潮影响，同时利于排气散热；卫浴间的吹风机、烘干机、洗衣机等电器，同样要放在通风处，洗衣机建议用移动架托起，增加空气对流。

## 高铁站台打伞有风险

本报讯（记者 齐向真）进入汛期，各地降水增多，“高铁站能否打伞”的话题备受关注。7月31日，铁路部门提示，在高铁站打伞存在一定安全风险，建议旅客在站台候车时，尽量避免打伞，可以穿戴雨衣或防水外套代替打伞。

首先，打伞的旅客易被吸向行驶中的列车。高铁列车快速驶过时，会带动周围空气流速加快，站台边缘区域气压降低，而人体背侧

空气流速慢、气压高，形成的压强差会产生推力，撑开的雨伞增大了受风面积，如同给推力加了“放大器”，增加旅客被“推”向列车的危险。其次，雨伞可能被风吹向股道，影响列车运行。强降雨常伴随大风，列车经过带动气流，风力大时雨伞易被吹落到轨道或接触网，危及列车安全。最后，打伞易遮挡视线、阻碍通行。候车时，高铁站台人流密集，打伞会遮挡自己和他

人视线，影响通行效率，增加碰撞等意外发生。

铁路部门提示，出于安全与乘车秩序考虑，旅客不要在站台打伞，尤其在暑运客流高峰时，站台上人流密集，湿漉漉的雨伞可能会碰到其他旅客，引起不必要的纠纷。旅客应时刻留意站台广播和工作人员指引，看到“禁止打伞”标志必须遵守。自觉站在安全线内，保持秩序。



图片来源于网络

## 慎选低价团

7月21日，东昇佳园小区居民任大娘向东社区网格员孟雅洁，讲述了她旅行过程中遇到的烦心事。

上周，63岁的任大娘与几名老友去青岛旅行，在当地报了个“威海3日游”的旅行团。价格每人仅需299元，还包住宿，老人觉得捡了大便宜。成团后，任大娘发现，这个旅行团基本都是老年人，头两天逛了华夏城、蓬莱阁、刘公岛，大家有说有笑挺热闹。而最后一天，大巴车从酒店出来后，直接开到一家专营乳胶产品的商场，导购一个劲地向老人们推销“可治疗颈椎病”的乳胶枕，并声称“买到就是赚到”。任大娘一问价格，每套至少800元。

下午，一行人来到某生物科技馆，讲解员先给大家免费测血脂，又推荐“可降血压的深海鱼油”。一番忽悠后，许多老人掏钱购买。多亏儿媳在电话里劝说，任大娘才没花冤枉钱。

体验一番后，老人觉得挺后悔，相当于报了个“购物团”。她想让网格员提醒邻居们，切莫贪图便宜选择不合理的低价游产品，以免上当受骗。

## 律师来支招

山西华祝律师事务所的律师李晓宇表示，暑期咨询旅行纠纷的情况较多，对此他给出了几点提示。

首先，要挑选有信誉的旅行社，查看其经营许可证、税务登记证、营业执照“三证”是否齐全，并看清标价所包含的旅游项目，一定要与旅行社签订合同。

其次，签合同时，务必逐条核对合同，明确行程、住宿、餐饮标准和费用明细，以及有无购物环节等。应要求旅行社将口头承诺写入合同，拒绝“霸王条款”。

旅游法规定，旅行社必须按合同履行义务。所以，在旅游旺季，如果旅行社擅自改变路线、降低住宿标准，游客可要求其承担违约责任，如退还差价、赔偿损失等。另外，要保存消费凭证（合同、付款记录、购物发票）、导游承诺录音、微信聊天记录等，以便于依法维权。

记者 李涛

## 进入有限空间 谨防发生中毒

污水井、地窖、地下室、化粪池、管道，这些生活中常见的地点，还有另一个集中称谓——有限空间，看似平平无奇，却是隐形的“杀手”，一旦贸然踏入，就可能引发严重后果。

有限空间是指封闭或部分封闭、进出口受限但人员可以进入，未被设计为固定工作场所，通风不良，易造成有毒侵害、易燃易爆物质积聚或氧气含量不足的空间。按位置区分，有限空间可分为密闭设备，如船舱、车载槽罐、窑炉等；地上有限空间，如酒精池、发酵池、腌制池等；地下有限空间，如地窖、污水井、化粪池等。

有限空间有哪些危害？人若贸然进入有限空间，可能遭遇中毒，诸如硫化物、一氧化碳等；可能遭遇缺氧窒息，诸如二氧化碳、甲烷、氮气含量高导致缺氧；可能遭遇燃爆，诸如甲烷、氢气、粉尘等，均可能遇到火源而发生燃爆。

要避免发生有限空间相关事故，一定要遵守有限空间作业操作规程。要有作业审批，要进行气体检测和通风，要确保安全作业，要实时检测和通风，地面人员不得擅离职守，异常情况紧急撤离。

常规而言，有限空间作业人员容易产生5种错误认识，进而发生相关事故。“我”没有闻到或看到任何危险，进入没问题；“我”只是探头进去看看，不是真的要进去；“我”进去看一下，很快就出来；“我”都检查过了，没问题，可以不用测试仪器；一旦出事，捏住鼻子、屏住呼吸就可以逃出来。

对时常涉及有限空间作业的单位和企业，要强化有限空间作业安全“三字诀”，即摸底数、设标志、配设备、管承包、搞演练。对广大市民而言，凡涉及临时的有限空间作业时，不能大意，要充分确保通风，做好充足的防护措施，谨慎应对，防止意外发生。

记者 申波

查找身边安全隐患